

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
merekelt árakon vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér
Vidékre félévre 8 korona

Egyes szám ára 6 fillér

TÁVIRATOK.

Telefon tudósítások.

Háboru a románokkal.

Budapest, szeptember 26. (Hivatalos jelentés) A Vulkán és a szurdoki szorosot nagy túlerőben levő román csapatok kiterjedt átkaroló mozdulataik elkerülése céljából kiürítették. Nagyszebennél új harcok keletkeztek. Magyar, német és osztrák csapatok a támadók. Erdély keleti harctéren csapataink összekötözték a románokkal. Székelyudvarhelytől délre horvát honvéd zászlóaljuk visszaverték túlerőben levő román csapatok támadását. (Höfer.)

Berlin, szeptember 26. (Hivatalos) Nagyszebennél támadásaink előrehaladnak. A Vulkán és Szurdok nyereg mindkét részét román túlerők megszállták és elfoglalták a határhegyeket. Majdunál csapataink szívesen és eredményesen védtek a szorost, de éjjel, parancsra hátrább vonultak.

Léghajóink és repülőink bombázták Bukarestet. (Ludendorff.)

Bécs, szeptember 26. A román hivatalos jelentés közli a hó 24-éről. A Kelemen hegységben ellenéges osztrák, magyar és német támadást visszautasítottunk. 73 katonát elfogtunk, egy gépfegyvert zsákmányoltunk. Nagyszebennél is visszautasítottunk ellenséges támadást. 300 katonát és 5 gépfegyvert zsákmányoltunk. A Zsil-völgyében foglyokat ejtettünk és gépfegyvert zsákmányoltunk.

A háboru megkezdése óta 48 ellenséges tisztet és 6336 katonát fogtunk el.

Szeptember 25. Dobruzsában a balszárny előre halad.

A Zsil-völgyében ellenséges támadást visszautasítottunk.

Zepelinek 3 bombát dobtak eredménytelenül Bukarestre. (Sajthadiszállás.)

Görögország háború előtt.

Luganó, szeptember 26. Olasz lapok athéni távirat alapján jelentik, hogy néhány nap óta a helyzet Görögországban megrosszabbodott. Görögország eddigi álláspontja változás előtt áll, amit Venizelosz és pártjűveinek a magatartása idéz elő. Venizelosz erős akcióit fejt ki.

Szalóniki, szeptember 26. Bulgária ellenséges akciója arra kényszeríti a Görög nemzetet, hogy döntően a maga sorsa felett és ne szenvedjen tovább. A közvélemény ma már nem idegenkedik Görögország háborújától. Görögországban megalakult a nemzeti kabinet.

Kréta szigeten kedvezően halad az agitáció. Görögország azon az uton van, hogy kilépjen a cselekvés tereére. Venizelosz egy előkelő politikussal, volt miniszterrel Krétán Chioszon és Mitylonen át Szalonikiba utazott.

Budapest, szeptember 26. Az Est keddi déli száma szerint Görögország már megüzezte a háborút.

Illetékes helyen ezt a hírt nem erősítik meg, mert hadat nem a nemzeti kabinet csupán a király üzenhet. Ez nem jelent többet mint azt, hogy az antant oldalán 60—70 ezer görög komitási is harcol.

London, szeptember 26. (Reutter jelentés) A Kori helyőrség a nemzeti mozgalom mellé állott.

A békevágy napról-napra nő

Bern, szeptember 26. Hosszu hallgatás után ismét megpendült a francia sajtó a béke kérdéséről. A Le Journal, a Figaró és a Temps egyszerre konstatálják, hogy a békevágy az egész világon egyenes arányban nő a háboru borzalmaival és pszichológiailag minden nap alkalmas volna egy tisztességes béke megkötésére. A Temps megállapítja, hogy valószínű, hogy Németország nem is gondol arra, hogy a francia földből egyetlen megszállott négyzetkilómétert is megtartson és kétségtelenül hajlandó lojális határkiigazításra is, ha a keleti balti német tartományok uralma alatt maradhatnak. A Figaró is konstatálja, hogy a béke kérdése a levegőben lebeg. A béke nagy esalódást fog hozni a németeknek, akik Franciaország teljes leigázására gondoltak, de ki fogja ábrándítani a másik oldalt is, mert Németország teljes szétmorzsolásáról nem is lehet beszélni. A Le Journal szerint ezt a háborút már semmi sem komplikálhatja. Legföljebb Kelet-Ázsiában állhatnak be bonyodalmak, de Franciaország európai érdekei sokkal nagyobbak, mint a keletiek. Az a kérdés, hogy Oroszország meddig bírja a harcot tömegekkel, hadianyaga még meddig tart és bír-e a jövő tavasszal olyan energiát kifejezni, mint most? Eddig a mostani offenzívát tekintettük utolsónak, ma azonban már föl kell vetnünk a kérdést, lesz-e offenzíva 1917-ben is? Bár hamarabb volna meg a béke!

Romániai hírek.

Orosz határ, szeptember 26. Az utóbbi napokban Bratienu román miniszterelnök sűrű tanácskozásokat folytatott a többi politikus közt meghívta Marghiloman is. Az a hír, hogy nem valószínű, hogy az új kabinetnek Marghiloman is tagja lesz. A szocialisták országos üldözése tovább tart.

Azzal vádolják őket, hogy a népet fölkelésre és hadi kötelezettségének megszegésére izgatták.

Bukarestben éjszakáinkint vörös cédulákat ragasztanak a falakra, amelyek azt a felszólítást tartalmazzák, hogy a proletárok szegüljenek ellen a behívási parancsoknak. A cédulák terjesztőinek fejére 2000 lei jutalmat tűztek ki.

Bukarest kiürítése rendszeresen folytatódik. Anglia, Franciaország és Olaszország azon az állásponton van, hogy Oroszországnak még egy új segítő hadsereget kell a Dobruzsába küldenie.

Valószínű, hogy Oroszország nem fog elzárkózni a követelés elől, mert a dobruzsai front sorsa szorosan összefügg az orosz katonai helyzettel, Bruszilov stratégiai tartalékainak az orosz frontról való elvonása már érezhető is.

Miért nincsen cukor?

A sok mindenféle nines mellett kinosan érzni a bajai közönséget az is, hogy állandó a cukorinség. A boltokban van néha napján cukor, de azt annál inkább gyorsan kapkodják széjjel, mert nemcsak Baja közönsége, hanem a vidéki fogyasztók is Baja üzleteiből fedezik cukor szükségletüket. A bajai közönség azt persze rossz néven veszi, mert azt látja, hogy a vidéki közönség elhordja az orra elől a cukrot.

A város élelmiszer-üzlete pedig nagyon nehezen juthat cukorhoz. Ha az élelmiszer-üzem vezetője cukrot kér a cukorközponttól, akkor ott felvetik az üzletkönyveket, amelyből megállapítják, hogy Bajának 20 ezer lakosa van, a huszezer lakosnak ennyi és ennyi cukor jár és Bajára már kiadták azt a mennyiséget, tehát Bajának már nem jár akkor. Ezért nines Baján cukor.

Aki ezt hallja és felületesen gondolkozik, azok első sorban a városnak kereskedőit tessék feleltetni, mert miért adják a cukrot vidékre.

Csakhogy egy dologról megfelelkeznek úgy idehaza, mint a központban.

Idehaza a kiviteli tilalmat sürgetnek, meg ehhez hasonló dolgokat.

A központban meg egyszerűen megtagadják a cukor kiadását, mert Baja több cukrot használ, mint amennyit joga volna elhasználni.

Azonban arra nem gondolnak sem Baján, sem pedig a cukorközpontban, hogy a bajai környék közszégei is Baján szerzik be ipari és kereskedelmi szükségleteiket, tehát itt vásárolják a cukrot is. A fogyasztók egy része is bejön és a bajai nagykereskedőknél vásárolnak. Ha a vidékieknek ezt megtagadják a bajai kereskedők, úgy a környéket egyszer és mindenkorra elriasztanák a bajai piacról. Ez pedig igazán nem kívánatos sem a bajai iparnak, sem a bajai kereskedelemnek.

A cukor központnak pedig tudnia kellene mindent és számításait más alapra kell helyezni. Minthogy ott ezt nem tudják, a hatóság dolga a központot felvilágosítani a dolgok felől. Gondoskodni kell arról, hogy a cukorközpontban vegyék a Bajára gravitáló bajai és almási járásbeli, valamint a Baján közel levő postamegyei községek lakosságának a számát is figyelembe.

Figyelmeztesse a közönség érdeklődőit a cukorközpontot arra, hogy itt nem csak egy városról, hanem egy egész környékről kell gondoskodni. Ha ezt figyelembe véve, adják ki a cukrot Bajának, akkor megszűnik a cukor inség.

Világosítsa fel tehát a hatóság a cukorközpontot eljárásának helytelenségéről.

Két korona — mondja alkut nem ismerő hangsúllyal.

A dohányos boldogan siet, a drága kincset tartalmazó csomagot felbontani. A magyar azonban utána kap.

— Adja vissza, ki ne bontsa, les a rondór.

A dohányos érzi, hogy dohánylevelek vannak a csomagban, még a szüzdohány illatát is érezni véli, örül hogy dohányt kapott s szíve boldogan nyomja a paraszt kezébe a két koronást. Aki siet a rondór elől — el egy másik utcába egy másik trafik elé.

A dohányos aztán otthon boldogan soder egy cigarettát s mikor rágyújt, csak akkor veszi észre, hogy becsapták. Nem szüzdohányt vett, hanem összeaprított száraz krumpli és kukorica levelet. Először bosszaniódik, aztán — ezt is elszívja. Más dohány nincs, s végül jó a száraz levél is, amelyen valmikor a síheder korban lezúszkolt a cigarettázás hoz.

— Erdélyi képezdészek Baján.

Az erdélyi menekült diákok közül több képezdész Bajára jött, hogy tanulmányait itt folytassa. A képezdészek már meg is érkeztek és itt fogják tanulmányaikat folytatni.

— Az ünnepi istentisztelet

rendjeje újév (Rozek haschone) ünnepén a következő: Ma, szerda este az istentisztelet felhét órakor, holnap csütörtökön este 3/4 hétkor és pénteken este 1/2 7 órakor csütörtök és péntek reggel 6 órakor kezdődik. (Az izr. templom előjáráság.)

— Az erdélyi menekültek javára rendezett könyvköröslésen a következő sorsjegyek nyertek: 2 koronások közül a) 1, 18, 3, 27, 15, 34, 46, 45, 39, 15, 29, 47, 45, 6, 22, 41. — 1 koronások közül b) 17, 29, 11, 86, 98, 62, 58, 71, 37, 76, 28, 99, 12, 10, 16, 7, 45, 91, 48, 27, 1, 6, 20, 18, 8, 26 — 50 fillérek közül c) 50, 49, 32, 46, 45, 41, 3, 27, 9, 10, 4, 18, 21, 41, 22, 50, 11, 40, 17, 36, 27, 28, 89. — A nyeresemények a sorjegy felmutatása mellett átvehető a főgimnázium ideiglenes helyiségében (inasiskola) a pedellusnál október 1-ig. A határidőn túl a nyeresemények nem adhatók ki.

— A községi alkalmazottak napidíja. Militia községi képviselőtestülete a most uralkodó ériási drágaságra való tekintettel a községi alkalmazottak utazási napidíjait 1916 január 1-től kezdve a háború tartalmára 2 koronával felemelte Bácsodreg vármegye törvényhatósági bizottsága. Legutóbbi közgyűlésén a községi előjáráságnak ezt a határozatát jóváhagyta, úgy, hogy a sörvényben a községi jegyzős és egyéb községi alkalmazottak 8 koronát, a bírák és pénztárosok 6 koronát, a községi esküdtek pedig 5 koronát fognak a pui utazási napidíj címén.

Mi is az a konjunktura?

Sok szó esik mostanában a konjunktúráról. A lapok a konjunktúra helyes, a vagy lehetetlen kihassználásáról szoktak cikkezni. Ennek dacára még vannak olyanok, akik ma is azt hiszik, hogy a konjunktúra valami olyan portéka, amire a hadseregnek van szüksége és azért lehet rajta meggondolnani.

Kapóra jött most nekünk egy olvasónk esete, a ki készfelfoghatóan ayözöndött meg róla, hogy mi az a konjunktúra

— Nagylábon éltem már a háboru előtt is — mondja olvasónk — és ezzel sajnos még a háboru alatt sem hagytam fel. Ugy tessék érteni, hogy az lábaimra 45-ös cipő kell, a mi bizony nem mindennapi eset és nem igen lehet kész cipőkben ilyen nagyot kapni.

Háboru előtt — barátaim rossz vicein kívül — semmi bajom sem volt nagy lábaimmal, miután készítottam cipőmet. A háboru óta azonban bajban vagyok. Tőlem már akkor kért 50 koronát egy pár cipőért a derék mester, amikor mások „még csak“ 40 koronát fizettek. Ez okból elhatároztam, hogy megkísérlem kész cipőt vásárolni.

Szerencsém volt, mivel már az első üzletben kaptam egy pár 45-ös cipőt. Nem volt éppen divatos, se valami nagyon csinos, de nem volt túlságosan drága: 56 korona. Kifizettem. Hazaérve cipőimmel, amiut a dobot kezeim közt forgatom, s skatulya alján egy hosszú számsor tűnik szemembe, de az utolsó szám kivételével mind át volt húzva. A számok a következők: 18, 22, 28, 36, 42, 50, 56.

— Tetszik-e már tudni, mit jelent ez a számsor?

Tetsznie nem tetszik, de azért értjük. Az a pár cipő éppen mert oly rettenő nagy, éveken keresztül hevert az üzletben és nem kellett senkinek. Erődetileg 18 korona volt az ára. A drék pontos kereskedő minden áremelés alkalmával áthúzza a régi árat és így jutott el a 18 koronás cipő 56 koronás magaslatra. Ha most el nem kelt volna, talán fel ment volt 100 koronára is. Így csak 38 koronát keresett rajta a kereskedő. Az az est nem is a cipőn kereszte, hanem a háboru.

Ez a konjunktúra.

H I R E K.

Csalás a szüzdohánnyal.

A trafikok ajtaján már olyan régen ott van a felírás:

Trafik nincse.

hogy egész nyugodtan be lehetne már venni. Már kezdjük megszokni, hogy dohánytözsde az a hely, ahol dohány, szivar, cigaretták nem kapható, ahol csak ujság, notesz s szipka áll a szenvedélyes nikotinisták rendelkezésére.

Ezt a nagy dohányinséget élelmes esalóknak természetesen könnyű kihassználni. A trafikok ajtaján szomorúan osalódott arccal kilépő dohánytalan dohányoshoz egy jóképű falusias öltözékű asszony, vagy férfi, vagy nő esatlakozik ezzel a megszólítással:

— Volna egy kis szüzdohányom. Finom, saját termésű. Cigarettának való . . .

A dohányos szíjének felosillan.

A paraszt ruhájának rejtékéből kis ujságpapirosba csomagolt csomagot vesz elő.

Mindenki örömmel fogja megtekinteni PETŐFI SÁNDOR halhatatlan remekművét

JÁNOS VITÉZT

az APOLLÓBAN.

Október 1-től kezdve az előadásokat délután 2, 4, 6 és este fél 9 órakor kezdik az Usániában.

— **Üjévi üdvözlések** megváltása címén R iter Jakab ur 20 koronát adományozott az erdélyi menekülteknek.

— **Koszorumegváltás** címén Ernst Lajosné elhunyt a kármából 15 koronát adományozott a hódváraknak Fodor Károly.

— **Jön a' rekvirálás.** A polgármesteri hivatal a következő hirdetőt teszi közzé: Közölni teszem, hogy a kir. ministerium rendeletei folytán az 1916 évi búza, rozs, kétszeres, árpa és zab feleslegigénybevételét (rekvizitációt) elrendeltem. Felhívom az összes termelőket s azon nem termelőket kik bármi címen házi s gazdasági szükségletüket meghaladó készlet birtokában vannak, hogy összes készletüket a folyó hó 25-ik napjától, október hó 5-ik napjáig a városi székház közgyűlés termében okvetlenül jelentésük be. Bejelentendő az összes meglévő készlet, melyből megfog hagyni a termelő birtokában a házi s gazdasági szükség fedezésére szolgáló készlet. Tekintettel arra, hogy a hazáért küzdő hadseregnek minden szemgabonára szüksége van, felkérem Baja város polgárságát, hogy bejelentést lelkiismeretesen teljesítse annál is inkább, mert a bejelentést a hatóság közösen ellenőrizni fogják s a gabonájukat eltárolók szigorúan fognak büntetettéi azonkívül az eltárolt készlet elfog koboztatni. Közölni teszem továbbá, hogy a vásárlási jogosultság 1916. évi szeptember hó 5-én megszűnik s e naptól fogva igazolványok nem fognak kiadtni. A termelők azonban azon gabonakészletüket, melyet már jogérvényes vásárlási igazolványra eladtak átadják a vevőnek új eladásokat azonban a jelzett naptól fogva nem eszközölhetnek.

— **A gőzfürdő** esztőtörökön, pénteken és szombaton zárva lesz.

— **Lábizadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára 1-20 korona. Kapható Baján egyedül Lovasi Ödön gyógyszerárában az „Üdvözítőhöz.”

A szerkesztésért és kiadásiért felelős: FODOR KÁROLY.
Segéd-szerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-nyomnyomda gyorsraján Baján.
Mátyás király-tér 8.

ELADÓ SZÖLLŐ

A szabadkai vasúti vonalon levő 4 holdas szőlőmet, amelyen egy kis épület is áll, teljes felszereléssel eladom. A szőlőhöz tartozik egy darab szántó-föld is. Bővebb felvilágosítás kapható —:

Kápolna-u. 8. (Rókus városrész)

Október 1-én megnyílik a

Bajai Modern Testnevelő —: téli féléve

szabadban és fűtött teremben.

Kiváló tisztelettel

Dr. Radics Elek és Kornélia,

Szent Antal-utca 41. szám.



Veszek használt
belső és külső
KERÉKPÁR GUMMIT
FRANKL IGNÁC
Baja, Pesti-ut 15 sz.



HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek.

BAJAI KERESKEDELMi és IPARBANK
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet-, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

LEGERŐSEBB MINŐSÉGŰ
ESZENC Spitzer Károly
és Fia gyárában
LITERENKÉNT
IS KAPHATÓ.

FELIX-FÜRDO

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzadmányok és női betegségek ellen, legjobban javalva. — Uj bérlő. — Uj berendezéssel :: és villanyvilágítással. ::

Értesítés.

Tisztelettel tudatjuk n. é. megrendelőinkkel és vevőinkkel, hogy Budapestről egy kitűnő modern szabászt szerződöttünk, kivel a legmesszebbmenő igényeket is tökéletesen kielégíthetjük. Egyben jelentjük, hogy I. rendű őszi és téli szöveteink beérkeztek, valamint kiválóan szép női konfekció különlegességek, ugyancsak a legjobb kivitelű férfi konfekció is. Mindennemű katonai egyenruházatra berendezkedtünk.

Tisztelettel
Práger Izidor és Társa

Adakozzunk a vak katonák részére.

Szeretettel adományokat kér a Hadsegélyző Hivatal átvételi különtménye IV. Váci-utca 38.



Arjegyzék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES“

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomású bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőlő- és gyümölcs-örlők szüretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II Taborstrasse 71.

Különleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

Etető és itató Vályukat

Kutfedőlapokat
Sirkereteket
Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és cement-gyár

Baja.

Telefon szám. 111.

Sirolin "Roche" biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál
hörghurutnál, asthmanál, influenza után.
Sirolin "Roche" kezdődő tüdőbetegséget
csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek
meghűléseit legbiztosabban
Sirolin "Roche"-al kezelik. Ezért
nélkülözhetetlen ezen elismert és
bevált szer minden háztartásban.
Sziveskedjék a gyógyszertárakban
határozottan Sirolin "Roche"-t kérni.

„ATLAS“

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitűnőbb
minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:

Palatlas Budapest

Telefon:

179-60

„ATLAS“

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja **GRÜNHUT MIKSA, BAJA.**
és környéke részére: Spitzer-féle tégla-, cementárú- műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja

Telefonszám: 111.



„MODIANO“ CLUBSPECIALITÉ

**A LEGDRÁGABB
A LEGJOBB!**

Orvosi tanácsra úgy ahüvelyek
mint a lapocskák nyomatlanok, de
mindenkiben benne van viszonyossal
avótygy. és a gyáros aláírása. J. J. Modiano